

# 特首籲勿政治化看疫苗 免影響市民接種意願

香港文匯報訊(記者 成祖明)疫苗是控制新冠肺炎疫情的有效方法,行政長官林鄭月娥昨日強調,政府有決心推展免費全民疫苗接種計劃。政府早前未有待北京科興疫苗第三期臨床測試數據在國際期刊刊登,就開始討論緊急使用,她表示根據機制,疫苗不一定具備全部資料才能在港緊急使用,強調不能僵化處理,並呼籲市民要客觀、科學地看待疫苗,不要滲入政治成分,以免影響接種意願。

## 不能僵化處理疫苗使用

林鄭月娥昨早出席行政會議前表示,新冠疫苗需要特殊的規例處理,因此特別訂立規例,即599K章,容許在不需要受制於時間很長的程序下,便可以讓一些入口疫苗供本港作緊急用途,該規例則有三方面的要求,首先是藥廠要提供臨床數據,無論是第一期、第二期或第三期,一定要提供足夠的數據;其次是該疫苗在其他監管機構被認可的情況,以及對該疫苗的看法,第三則是在期刊刊登。

她指出,三項資料均具備當然是最好的情況,

但只要足夠的理據,或另一項因素已有很強的證據時,則不會僵化地一定要三方面所有資料才可以認可,因目的是緊急使用,在第一時間認可這些疫苗,讓市民能夠接種,而疫苗最終要由專家委員會去認定,然後推薦予食物及衛生局局長批准在香港應用。

林鄭月娥表示,在新規例內,專家幫助評審、認可、推薦疫苗,他們並沒有個人責任,「因為疫苗太新,唔能夠說,你當日認可咗呢種疫苗,他日出事,我要你負責,係有嘅,如果唔係就搵唔到專家參與呢個工作」;另外,她重申政府會成立一個保障基金,若市民因接種疫苗而出現問題,可向這個保障基金申請補償。

## 非常有決心推展全民免費接種

她強調,政府對推展免費全民疫苗接種計劃是非常有決心,正跟進所有要做的工作,希望盡快開展接種工作。她並呼籲全港市民要客觀、科學地看待疫苗這件事,千萬不要像小部分人一樣,滲入一些政治成分,影響了市民接種的意願。現時全球開始接種,給予抗疫曙光,希望在



▲科興滅活疫苗。 科興網站圖片

林鄭月娥強調,政府有決心推展免費全民疫苗接種計劃。

香港文匯報記者 攝



各國、各地區人民接受疫苗接種後,可以整體地恢復人員出行。

另外,她表示本港疫情明顯緩和,這可見諸四個指標,第一是新增確診個案數字,過去7天總新增確診個案為181宗,日均26宗,較過去兩個多月高峰期,每周確診個案超過600宗,下降近七成;第二是源頭不明個案,過去7天,源頭

不明個案為48宗,日均少於7宗;第三是污水監測,近日已經很少呈陽性樣本,已經沒有因為污水監測樣本呈陽性而須發出強制檢測令,最近一次污水強檢令已經是本月4日;第四是即時有效繁殖率,近日已徘徊在0.6的水平,較這波疫情最高峰時超過3的水平,是一個正面指標。

# 再有露宿者確診 恐四處播疫

## 張竹君:與社署聯絡助無家者 提醒若不適盡早求醫檢測

### 抗擊 新冠肺炎

新冠疫情持續,任何市民無論年齡職業等也有機會染疫,而本港昨日新增的5宗不明源頭個案中,便有一名是露宿者,他於油麻地及深水埗一帶露宿,早前因喉嚨痛前往求診而證實染疫,而他一名朋友也初步確診。連同這宗個案在內,至今已先後有兩名露宿者染疫,令人關注這些在街頭流浪人士或會四處播疫,衛生防護中心傳染病處主任張竹君則表示食衛局已和社會福利署聯絡,商討這些無家人士情況,會提醒他們倘有不適須盡早求醫接受檢測。

張竹君昨日在疫情簡報會上表示,昨日新增26宗確診個案,5宗為輸入病例,21宗本地個案中則有5宗源頭不明,另約有20宗初步確診個案。

●香港文匯報記者 成祖明



●患者曾於九龍佐治五世公園露宿,該公園有不少露宿者棲身。 資料圖片

張竹君昨日在疫情簡報會上表示,昨日新增26宗確診個案,5宗為輸入病例,21宗本地個案中則有5宗源頭不明,另約有20宗初步確診個案。

### 曾露宿九龍佐治五世公園

不明源頭個案的患者,除包括有家庭主婦、院舍院友和無業人士外,亦包括一名59歲男露宿者(個案10683)。張竹君指該無家者曾於九龍佐治五世公園、通州街、南昌街一帶露宿,周日(7日)因喉嚨痛到廣華醫院求診,檢測後證實受感染。該名露宿者早前曾與一名朋友進餐,其朋友亦初步確診,追蹤工作仍在進行中。

她表示,連同這宗個案,至今已已有兩名露宿者確診,一人雖有提供住址,但追蹤時患者卻在元朗賽馬會廣場逗留兩三日未有返家,「佢哋(無家者)有去社區中心睇醫生,或者急症室睇病,局方都有同社會福利署聯絡,睇吓有冇方法提醒佢哋盡量檢測,有病要盡量去檢測,或住在附近就進行一次檢測。」

社署回覆媒體查詢時表示,社署在疫

情期間,向非政府機構籌辦的露宿者綜合服務隊增加緊急基金撥款,以加強對露宿者的外展服務,包括為露宿者提供有關疫情的信息和防疫物資,協助有需要露宿者尋找臨時居所。另外,社署去年10月亦委派檢測機構,為包括提供露宿者服務的機構較高風險員工免費檢測。

### 院友無外染疫 同層列密接者

另外,源頭不明確診個案亦包括一名保良局安泰復康中心的27歲男院友(個案10692),確診者前日因發燒到急症室求醫,經檢測證實確診。張竹君表示患者平日不外出,也無家人探訪,需由別人協助進食,並要做很多物理治療和職業治療等,但可以在院內四處走動,故同層40多名院友和30多名工作人員被列作密切接觸者,被送往檢疫中心接受檢疫。

她又指出,該中心也有兩名職員初步確診,其中一人本月6日出現喉嚨痛,同日為最後上班日,另一人則沒有病徵,兩人均有定期做檢測,分別於上月

31日及本月2日檢測,結果呈陰性。不過,該名無病徵的初確員工,與早前的確診個案有關連,她上月30日探訪一名80歲確診家人,而該家庭全部成員最後均確診,「由於個案係一個80歲長者,問資料時需要由另一位家人代答」,但該名家人漏報院舍員工的親友曾探訪,中心在追蹤後才知道是相關個案。

### 張竹君籲市民詳細交代接觸史

張竹君呼籲市民盡量詳細交代接觸史,「有啲個案知道佢哋入院時有啲緊張,或者送院時要顧及好多嘢,可能未必記齊所有之前十幾日或廿幾日嘅訊息,有啲個案及後會話返,其實記得嘅日邊個探過我,或者邊個食過飯,呢啲對於防疫都係重要訊息。」



●安泰復康中心有一名男院友染疫。 香港文匯報記者 攝

此外,多3幢大廈因出現確診個案要強制檢測,分別是牛頭角上邨常興樓、石硤尾邨美映樓及天水圍天恩邨恩慈樓。

## 受限場所若復業 須掃「安心碼」

香港文匯報訊(記者 高俊威)由於近日疫情緩和,特區政府正考慮讓部分受限場所復業或放寬其營業限制,但使用者必須要以「安心出行」流動應用程式掃描二維碼作記錄才可進入。有美容業界及餐飲業界人士認為,措施雖有助顧客記錄行蹤,但並非所有市民均有安裝該程式,故推行時或出現實際困難,未能有助營業額,故期望政府加強對程式的宣傳,而他們亦會盡力配合政府措施。

行政長官林鄭月娥昨日在行政會議前與傳媒會面時指出,得知部分已關閉一段頗長時間的場所,願意積極配合政府加強防疫措施,或以「安心出行」程式追蹤曾到訪的顧客,令未來如有確診個案,政府可有更多手段進行追蹤。政府正積極考慮業界的意見,希望盡量爭取讓部分被關閉場所可重新開業。

### 美容餐飲業冀政府增宣傳

美容業總會創會主席葉世雄向香港文匯報表示,暫時仍未收到政府就復業安排的通知,但業界一直願意配合政府的防疫措施,在上一次重開前,業界已在店內安裝程式二維碼供顧客使用,因此對業界來說問題不大。不過已安裝程式的市民卻不多,故政府應加強程式的推廣,他們亦會提醒顧客下載及使用。

旺角倫敦大酒樓副總經理蘇萬誠接受香港文匯報訪問時表示,酒樓一直有貼出二維碼供顧客使用,但因並非強制,使用的顧客不多;若未來強制顧客使用,擔心沒有手提電話的長者及不願安裝程式的顧客,會改到街市買菜煮食而不光顧酒樓。但他們會配合政府措施,並安排員工提醒顧客在進門前使用。

# 新春假後冀安排學校有序復課

香港文匯報訊(記者 高鈺)疫情下本港學校屢次被迫暫停面授課,教學進度難免受影響。行政長官林鄭月娥昨日表示,近日疫情緩和,希望於新春假期完



●林鄭表示,希望新春假期完結後安排學校有序地復課。圖為有學校設置「消毒閘門」,讓學生進行消毒。 資料圖片

結後安排學校有序地復課,近日教育局正與學校商討如何安全地復課。而就政府現時會因應情況,採取封閉圍封或強制檢測行動,教育局局長楊潤雄透露,局方將改動向學校發出的指引,若校內有師生居於受圍封地區或需接受強制檢測,有關師生有責任通知校方,他們若未收到陰性檢測結果,不能回校。

### 教界醫生關注停面授課影響

林鄭月娥表示,長期沒有面授課堂對學生有一定的影響,故更多教育界人士對長期停止面授課表示關注,就連醫學界的兒科醫生、心理科醫生亦親自向她反映,應該讓學生在安全的環境下復課;新春假期完結後,當局會安排學校有序地復課。

教育局早前宣布,本港幼稚園及中小學,補習學校在農曆新年假期後可容許全校最多三分之一人回校上課半天;若全校教職員在復課前14天內完成檢測,並定時接受檢測,可向教育局申請全校恢復半面授課堂。就有教師質疑當局「針對」他們,卻不要求學生也要做檢測,林鄭月娥強調,特區政府沒有針對某些人,在抗疫過程中要考慮風險、可能性及能力。

她解釋指,去年這個時候,本港沒有足夠的檢測能力,現在有了檢測能力,當局會看看要保護哪些群組,例如安老院舍的所有員工已做了多輪檢測,也要定期做檢測,當中不存在針對問題,而是考慮到長者的發病率或嚴重性比非長者高,要特別保護長者,而學校的檢測

屬自願性質,不是針對性的行動。

### 楊潤雄:老師恒常檢測非硬性

楊潤雄補充指,農曆年假後容許學校安排最多三分之一學生回校上課,局方會密切留意疫情發展,如果進一步受控,不排除容許更多學生回校上課;至於全校老師恒常檢測,純粹是向學校提供一個選擇,絕對沒有要求學校這樣做,當局不希望校方有壓力。

另外,就筲箕灣官中有兩名學生確診前曾回校參加考試,楊潤雄指,衛生防護中心要求同場考試的同學和負責老師都要進行14天檢測,其餘在校師生都要進行強制檢測,是比較安全或小心的做法,盡量保障疫情不會在社區爆發,局方亦有檢視過情況,認為學校有做足防疫安排。而教局也更改了指引,要求強檢師生取得陰性結果前不能回校上班或上課,讓防疫抗疫工作做得更充足。